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 Prima locuinţă protejată din Moldova a fost deschisă 
 
In Republica Moldova, in premieră pe ţară, a fost deschisă la Bălţi prima locuinţă 
protejată pentru persoanele cu probleme de sănătate mintală.  
 
Prima locuinţă protejată reprezintă un apartament cu două odăi, care este amplasat într-
un bloc locativ din centrul oraşului. În acest apartament vor locui patru beneficiare. 
Spaţiul locativ este mobilat şi dotat cu tot necesarul pentru locatari, care afirmă că 
beneficiază de condiţiile de trai excelente.  
 
Locuinţa protejată a fost deschisă la Bălţi, în cadrul unui proiect derulat de Asociaţia 
SOMATO cu suportul financiar al Delegaţiei Uniunii Europene la Chişinău, Mental 
Health Initiative Open Societe Institute din Ungaria şi Global Initiative Hilversum, 
Olanda. Un alt partener in proiect este Primăria municipiului Bălţi.  
 
Locuinţa protejată deschisă la Bălţi a fost vizitată la 17 februarie de Ambasadorul Dirk 
Shuebel, şeful Delegaţiei Uniunii Europene în R. Moldova.  
 
Potrivit lui Shuebel, proiectul respectiv este unul de succes. „Persoane cu probleme de 
sănătate mintală din Bălţi vor trăi în condiţii omeneşti în aceste locuinţe. Ne place acest 
proiect pentru că având un suport financiar nu atât de mare se realizează lucruri 
importante”, a spus Schuebel.  
 
Preşedinta Asociaţiei „SOMATO”, Jana Chihai, a spus că alte trei locuinţe protejate vor 
fi deschise în vara acestui an. În cele patru locuinţe protejate vor trăi în total 16 persoane 
cu probleme de sănătate.  
 
„Prin deschiderea locuinţelor protejate urmărim două scopuri: să contribuim la 
integrarea în societate a persoanelor cu probleme de sănătate mintală şi să schimbăm 
mentalitatea populaţiei sănătoase în sensul cultivării toleranţei”, a spus Jana Chihai.  
 
„In apartamentele protejate vor locui beneficiari care deja au unele deprinderi de trai 
independent, iar una dintre condiţii este ca aceştia să aibă un loc de muncă. Locatarii vor 
fi monitorizaţi zilnic de către lucrătorii sociali ai Centrului „Somato”, care ii vor ajuta pe 
beneficiari în activităţile zilnice”, a spus Corina Popa, directorul Centrului de Sănătate 
Mintală „Somato.  
 
Serviciile comunale vor fi achitate de autorităţile locale, dar şi beneficiarii vor achita o 
anumită parte din plăţile pentru comodităţi.  
 
Locuinţele protejate la Bălţi sunt promovate în cadrul proiectului „Dezvoltarea şi 
aplicarea serviciilor-pilot de apartamente protejate pentru persoanele cu probleme de 
sănătate mintală în nordul Moldovei”. Proiectul a fost lansat la finele anului 2008 şi 
urmează să fie încheiat la sfârşitul acestui an. Programul are un buget de circa 295 mii 
de euro, dintre care aproximativ 220 mii de euro au fost alocaţi de Delegaţia Comisiei 
Europene in R. Moldova.  
 
Asociaţia „SOMATO”, care administrează un centru de sănătate mintală cu aceeaşi 
denumire, este o organizaţie neguvernamentală cu sediul în municipiul Bălţi. Activează 
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în domeniul sănătăţii mintale din 1999, numărându-se printre primele organizaţii din 
domeniul respectiv din Republica Moldova. // 17.02.2011 
 
Proiect de incluziune pentru copii cu dizabilităţi mintale 
 
Un proiect in valoare de circa 2,4 milioane USD a fost lansat, la 1 februarie, la 
Chişinău, prin intermediul căruia vor fi promovate activităţi de incluziune socială a 
copiilor cu probleme de sănătate mintală şi suport pentru părinţii acestora. Programul 
este finanţat de Fundaţia Soros în cadrul proiectului „Comunitate Incluziva-Moldova 
suport financiar in perioada crizei economice globale”. Acesta va fi implementat pe 
durata următorilor trei ani. 
 
Ministrul Muncii, Pr,otecţiei Sociale şi Familiei, Valentina Buliga, a spus, în cadrul 
lansării proiectului, că 136 de copii şi tineri de la Casa-internat pentru copii cu deficienţe 
mintale din Orhei vor fi integraţi în familiilor lor biologice. 90 de familii vor beneficia 
de suport material pentru amenajarea spaţiului personal al copiilor, aflaţi în proces de 
reintegrare in familie. Vor fi deschise nouă locuinţe protejate, precum şi nouă servicii 
mobile în diferite localităţi, a spus Valentina Buliga. 
 
Directorul programului, Ludmila Malcoci, a adăugat că, de asemenea, vor fi dezvoltate 
trei case comunitare. „Crearea celor nouă echipe mobile noi, alături de cele create până 
acum, vor contribui esenţial la prevenirea instituţionalizării tuturor categoriilor de copii 
cu dizabilităţi”, a spus Malcoci. 
 
De serviciile oferite în cadrul proiectului vor beneficia peste 800 de copii, care riscă să 
fie plasaţi în internate, precum şi circa 1500 de părinţi. Vor fi create peste 270 de locuri 
noi de muncă pentru şomeri, persoane cu venituri mici, pensionari. 
 
În Moldova, potrivit datelor oficiale, sunt circa 16 mii de copii cu dizabilităţi, numărul 
lor fiind in creştere în ultimii ani. 
 
Proiectul va fi implementat de Asociaţia „Keystone Moldova” în parteneriat cu 
Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei. // 01.02.2011 

 
Carte despre boala  Parkinson, lansată la Chişinău 
 
Cartea „Boala Parkinson. Aspecte diagnostice şi tratament”, semnată de către 
doctorul habilitat Ion Moldovanu, directorul Institutului de Neurologie şi 
Neurochirurgie, şi neurologul Gabriela Pavlic a fost lansată la Chişinău.  
 
„Monografia reprezintă o sinteză a experienţei clinice şi de cercetare a autorilor, precum 
şi a analizei celor mai valoroase publicaţii la subiectul dat, inclusiv ghidurile şi 
protocoalele internaţionale”, a spus dr. Ion Moldovanu.  
 
In volum este abordată o problematică vastă – de la etiologia bolii Parkinson până la 
tratamentul neurochirurgical şi strategii de recuperare în boala respectivă. 
 
Această carte, potrivit autorilor, este necesară nu doar neurologilor, dar poate servi drept 
ghid pentru medicii de familie, colaboratorii ştiinţifici, rezidenţii şi studenţii la medicină. 
 
Boala Parkinson este o afecţiune degenerativă ce survine în urma distrugerii lente şi 
progresive a neuronilor. Întrucât zona afectată joacă un rol important în controlul 
mişcărilor, pacienţii prezintă gesturi rigide, sacadate şi incontrolabile. Prima descriere 
detaliată a bolii îi aparţine medicului londonez James Parkinson, care, în 1817 a publicat 
anamneza şi tabloul clinic al bolii ce ii poartă acum numele – boala Parkinson. // 
28.02.2011  
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Computere pentru discipolii şcolii-internat din Hânceşti  
 
La 9 februarie, Fundaţia „Orange Moldova” şi Centrul de Informaţii Universitare au 
inaugurat un nou laborator de computere în incinta Şcolii-internat specială pentru 
copii cu deficienţe locomotorii din Hânceşti. 
 
Acesta este al şaptelea asemenea laborator lansat in cadrul proiectului „Utilizarea 
tehnologiilor informaţionale în instituţiile speciale pentru copii cu deficienţe fizice şi 
senzoriale”, implementat de Fundaţia „Orange Moldova” şi Centrul de Informaţii 
Universitare, cu susţinerea Ministerului Educaţiei şi Guvernului R. Moldova. 
 
Proiectul îşi propune să asigure copiii, in special pe cei cu dizabilităţi, cu un nivel inalt 
de educaţie prin facilitarea accesului acestora la tehnologiile informaţionale noi. 
 
In acest an, in cadrul proiectului „Utilizarea tehnologiilor informaţionale în instituţiile 
speciale pentru copii cu deficienţe fizice şi senzoriale” va mai fi inaugurat un laborator 
de computere în Şcoala-internat specială pentru copii orbi şi slab văzători din Bălţi.  
 
Proiectul a fost iniţiat în 2008. Până acum au fost create laboratoare de computere în 
şase instituţii speciale pentru copii din Cahul, Călăraşi, Ialoveni şi Chişinău. Circa de 
1300 de copii beneficiază de laboratoarele de computere deschise. // 10.02.2011 

 
Cazurile de suicid printre minori sunt în creştere 
 
 Statisticile oficiale arată că, în ultimii patru ani, în Republica Moldova, numărul 
cazurilor de suicid printre minori s-a majorat de patru ori: de la 16 cazuri – in 2007 la 
59 – in 2010.  
 
Anul trecut, în medie, câte cinci minori şi-au pus capăt zilelor în fiecare lună, arată 
calculele.  
 
Potrivit datelor ministerului Afacerilor Interne, in 2009 au fost inregistrate 32 cazuri de 
suicid realizate de minori.  
 
Conform datelor MAI, minorii care recurg la suicid au apelat la următoarele forme şi 
metode de sinucidere: administrarea pastilelor, substanţelor toxice, alcoolului etc., 
aruncarea in gol de la înălţime, strangularea, provocarea leziunilor corporale.  
 
Avocatul parlamentar, Tamara Plămădeală, consideră că această tendinţă ar trebuie să 
servească drept temei de îngrijorare pentru autorităţi.  
 
Pe plan global, potrivit datelor Organizaţiei Internaţionale a Sănătăţii, 30-40% dintre 
tinerii cu vârste între 9 şi 18 ani au la activ o tentativă de suicid. Suicidul este a doua 
cauză a mortalităţii tinerilor de 15-19 ani şi asta, ţinând cont de sinuciderile declarate 
oficial, fiind excluse cele deghizate in accidente. // 15.01.2011 
 
Delicvenţa juvenilă este în creştere la Bălţi 

 
La Bălţi, potrivit datelor statistice oficiale, făcute publice azi, delicvenţa juvenilă este 
în creştere. Pe parcursul anului trecut, în localitate au fost inregistrate 148 de 
infracţiuni penale comise de către minori. În 2006, minorii au săvârşit 106 
infracţiuni.  
 
Specialistul principal al Direcţiei Învăţământ şi Tineret a Primăriei Bălţi, Tatiana 
Râşkovaia, spune că minorii au comis anul trecut circa o sută de furturi, au săvârşit 15 
infracţiuni legate de droguri, opt pungăşii şi nouă escrocherii, etc. 19 infracţiuni au fost 
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săvârşite de minori cu participarea maturilor, 36 de crime fiind comise ziua în amiaza 
mare. 
 
Potrivit Comisiei pentru minori, din cei 111 de minori care au comis infracţiuni la Bălţi, 
89 sunt din localitate, dintre care 25 se află în evidenţă „specială” la comisia respectivă. 
În mare parte, aceştia sunt copii din familiile social-vulnerabile. 22 de minori din alte 
localităţi au comis anul trecut infracţiuni în „capitala nordului”. 
 
Anul trecut, Comisia pentru minori, a remis procuraturii 64 de dosare pe numele unor 
părinţi ai căror copii au comis infracţiuni.  
 
Potrivit datelor oficiale, în Centrul „Drumul spre casă” sunt acum 35 de „copii ai 
străzii”. În 2010 de serviciile acestei instituţii au beneficiat circa 250 de copii. Un alt 
centru social pentru copiii străzii – „Evrica” – a acordat anul trecut servicii pentru circa 
80 de copii. // 01.02.2011 
 
Vă invităm in biblioteca noastră de pe www.somato.md  
 
Vă invităm în biblioteca „SOMATO”, care poate fi consultată pe siteul asociaţiei – 
www.somato.md. Aici puteţi găsi publicaţii utile şi pe care le puteţi aplica în activitatea 
dumneavoastră cotidiană.  
 
Publicaţiile editate de Asociaţia „SOMATO” pot fi descărcate în format electronic (pdf.) 
la rubricile „Biblioteca” şi „Advocacy”.  
 
Vă îndemnăm să accesaţi cele mai recente trei publicaţii, editate de SOMATO:  
 
1. „Indrumar legislativ şi normativ în acordarea serviciilor de sănătate 

mintală” // poate fi găsit la rubrica „Biblioteca”; 
Voluminoasa publicaţie conţine toate actele legislative, regulamentele şi acte 
normative din domeniul sănătăţii mintale din Republica Moldova.  
 
2. „Harta serviciilor sociale a municipiului Bălţi” // la „Advocacy” // www-

somato.md 
Este un ghid pentru profesioniştii din domeniul protecţiei drepturilor copiilor şi 
adolescenţilor. Conţine lista şi adresele tuturor instituţiilor sociale, organizaţiilor de 
profil din Bălţi preocupate de problemele copiilor şi adolescenţilor.  
 
3. „Înţelege-mă, ascultă-mă...” // la „Advocacy” // www-somato.md 
Este un foarte util ghid pentru profesioniştii din domeniul îngrijirii şi protecţiei 
copiilor. Publicaţia poate deveni extrem de utilă şi pentru părinţi, care o pot aplica în 
procesul de educaţie şi de înţelegere a propriilor copii.  
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